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N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAAIREALIZAGAGIDAPROVAS

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 nUmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apé6s o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 h apds o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova, esté incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

dos numeros associados a&s proposi¢cdes verdadeiras. Para cada quest8o, preencha sempre dois
alvéolos. um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas
constante nesta prova e destagque-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificacdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolucéo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.
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BIOLOGIA

“Questzo [

Uma Unica célula, por divisdes sucessivas, pode originar
todas as demais células de um organismo, mesmo que o
nimero delas atinja trilhGes, como no organismo
humano. A respeito da divisdo celular, assinale o que for
correto.

01) A citocinese nas células animais € centripeta e nas
células das angiospermas é centrifuga.

02) Quando uma céula diploide (2n) sofre mitose,
formam-se duas células-filhas hapl oides (n).

04) Nos animais, a meiose ocorre imediatamente apds a
formacdo do zigoto, sendo denominada de meiose
zigdtica.

08) Nas células das bactérias, ndo ocorre 0 processo da
mitose.

16) A permutacdo ou crossing-over é um fendbmeno que
ocorre na profase | dameiose.

“Questao JB

Identifique o que for correto em Ecologia, a ciéncia que
estuda as relacdes dos organismos com 0s componentes
bi 6ticos e abi6ticos dos ecossistemas.

01) O conjunto das perabas e dos i pés-roxos presentes no
Horto Florestal Dr. Luis Teixeira Mendes, em
Maring& PR, constituem uma populagéo heterogénea
de vegetais.

02) As pirdmides ecolégicas podem ser de nimeros, de
biomassa ou de energia Qualquer que sga o
ecossistema analisado, a pirdmide de energia ndo
pode ser invertida.

04) A sucessdo que ocorre em uma duna (primaria)
demora menos tempo do que a observada em uma
floresta recém-derrubada (secund&ria), para o
estabelecimento de uma comunidade estavel ou
comunidade climax.

08) A radiacdo solar, ao contrario da umidade e dos
ventos, ndo é considerada um componente abiético
dos ecossistemas da Terra, visto ter origem fora da
nossa biosfera.

16) A relagdo entre uma orquidea e o tronco de uma
arvore, onde a epifita estiver crescendo, representa
um caso de inquilinismo.
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Questdo JE

O ciclo do nitrogénio consiste na passagem de &omos de
nitrogénio de moléculas inorgéanicas do meio fisico para
mol écul as organicas constituintes dos seres vivos, e vice-
versa. Com relag8o ao ciclo abaixo, identifique o que for
correto.

Amonia
‘|/ » (NH,)
Processo A 4 Processo B

Processo E

Gas nitrogénio

Nitrito
N
[ 2} {No_z}
Processo
Nitrato
(NO)

01) O processo A é realizado por todos 0s organismos
clorofilados, dotados de células procaridticas ou
eucarioticas.

02) O processo D
desnitrificantes.

04) O processo E mostra a transformacéo do nitrogénio
organico para uma forma de nitrogénio inorgéanico
(NH3). Ta processo ocorre pela agéo de bactérias e
de fungos decompositores.

08) O processo B ocorre nas raizes das leguminosas,
desde que estas estegjam associadas a bactérias
formadoras de nédul os.

16) O processo C ocorre em meio anaerobico, pela acéo
de bactérias do género Nitrosomonas.

€ conduzido por bactérias
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Questdo [

Sobre fungos e plantas, € correto afirmar que

01) apenas as pteriddfitas, dentre as plantas vasculares,
dependem da &gua para o processo de fecundacdo.

02) nas samambaias e nas gimnospermas o esporoéfito é
(2n).

04) angiospermas, as Unicas plantas com flores e frutos,
ndo apresentam reproducdo assexuada.

08) rizoide, filoide e cauloide fazem parte do gametéfito
dos musgos.

16) fungos ndo estabelecem relacdo de parasitismo com
organismos clorofilados.

“Questao I3

Considerando os processos fisioldgicos dos animais,

assinale o que for correto.

01) Os sucos digestivos que participam da digestdo sdo
basicamente enzimas, produzidas pelas paredes do
tubo digestério ou por glandulas especiais associadas
a0 sistema digestorio.

02) Nos artrépodes, 0 exoesgueleto, que é constituido
principalmente pelo polissacarideo quitina, envolve
totalmente o corpo do animal e o crescimento s
ocorre por meio de muda.

04) Na respiracdo humana, o O, difunde-se dos tecidos
para 0 sangue, e parte dele une-se a hemoglobina
livre, formando um composto, também instével,
denominado carboemoglobina.

08) Nos mamiferos prototérios, a placenta propicia que o
embrido receba nutrientes e oxigénio da mée e que
passe para O corpo materno os residuos de seu
metabolismo.

16) No organismo humano, a desaminagdo de
amino&acidos ocorre principamente no figado, onde
0S grupos amina sdo utilizados na producéo da ureia.
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Questdo [

Com relagdo aos animais protostomios, assinale o que for

correto.

01) Nos poriferos do tipo leuconoide, a digestdo
extracelular ocorre no &trio ou espongiocele, que é
uma cavidade digestoria.

02) Nos platelmintos de vida livre, como a planéria, a
respiragdo ocorre por meio de céulaflama, que
reaiza tanto a captagdo do oxigénio quanto a
eliminacdo do gas carbbnico.

04) Os cnidérios, tanto os pdlipos quanto as medusas, sao
carnivoros e, geramente, capturam suas presas por
meio dos tentécul os localizados ao redor da boca.

08) Nos moluscos, na cavidade do manto ou palia,
abrem-se 0 anus e 0s poros excretores, e se localizam
as estruturas relacionadas com as trocas gasosas.

16) Os anelideos, animais exclusivamente marinhos e de
vida livre, apresentam o sistema nervoso difusamente
espal hado pela camada interna da epiderme.

Questdo I

Sobre os agentes causadores de doencas e suas relacdes

com a espécie humana, assinale o que for correto.

01) A gripe € uma doenga causada por variedades do
virus Influenzavirus, que sdo altamente mutagénicos
€, por isso, as vacinas contra gripe devem ser
tomadas todos os anos.

02) No ciclo do Plasmodium, causador da maléria, o
mosquito é o0 hospedeiro intermedi&io e o ser
humano é o hospedeiro definitivo, pois é nesse que o
parasita se reproduz sexuadamente.

04) As riquétsias sdo bactérias que vivem no interior ou
na superficie de artrpodes e de vertebrados. Uma
das doencas que elas causam em seres humanos € o
tifo epidémico.

08) Os protozoarios flagelados, causadores da giardiase,
da tricomoniase e da leishmaniose, sdo transmitidos
pelo mesmo mosquito.

16) O nematédeo Taenia saginata, um parasita do
sistema muscular, desenvolve todo 0 seu ciclo de
vida no interior de um nico hospedeiro, 0 homem ou
0 boi.
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“Questzo [l

Sobre as células, tecidos e érgdos que constituem os

organismos, assinale o que for correto.

01) Nas bactérias, as fungbes essenciais a vida, como
captura de alimento, digestdo, excre¢do, percepcdo do
ambiente, sdo redlizadas por células que se
diferenciam e se especializam.

02) Os tecidos epiteliais desempenham funcgdes diversas,
dependendo do 6rgdo onde se localizam. As
principais funcdes sdo: protecdo, absor¢ao e secrecéo
de substancias.

04) O tecido adiposo € um tipo especia de tecido
conjuntivo frouxo no qual ha células especializadas
no armazenamento de gordura. Sua principal
localizag&o no corpo € sob apele.

08) Os linfécitos, os plasmécitos e os 0rgaos linfoides,
como o timo, o bago, as tonsilas e os linfonodos,
fazem parte do sistema de defesa do organismo
humano.

16) O tecido muscular estriado esquelético, que constitui
a maor parte da musculatura do corpo dos
vertebrados, tem contragdo involuntaria, ou sga,
contrai-se independente de comando.

“Questao JiE

Considere que a composi¢do genética de uma populagdo
pode ser conhecida cal culando-se as frequéncias de seus
alelos e as frequéncias de seus gendtipos. Analise os
dados de duas populagdes hipotéticas, fornecidos na
tabela, e assinale o que for correto.

Populacéo 1 Populacéo 2
Gendtipos N Gendtipos N
AA 3.200 AA 2.400
Aa 5.000 Aa 4.000
aa 1.800 aa 3.600
Total 10.000 Total 10.000

N= ndmero de individuos, A = alelo dominante, a = alelo recessivo.

01) A frequéncia do alelo ada populacéo 1 é de 36%.

02) A frequéncia do aelo A da populagdo 1 é maior do
gue afrequénciado alelo A da populacéo 2.

04) A frequéncia dos gendtipos AA, Aa e aa da
populacdo 1 é de 32%, 50% e 18%, respectivamente.

08) A frequéncia do gendtipo heterozigoto da populagdo
2 é de 60%.

16) Na populagdo 2, a frequéncia do aelo recessivo é
12% maior do que afrequéncia do alelo dominante.
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Questdo [T

A quimica da vida é conduzida por moléculas que
permitem a organizacdo e a funcionalidade das células.
Identifique o que for correto sobre algumas dessas
moléculas.

01) A semipermeabilidade da membrana plasmética a
gases, como 0 O, e 0 CO,, é atribuida ao caréter
hidrofilico dos componentes da sua dupla camada
lipidica.

02) Frutose, ribose e sacarose sdo carboidratos
classificados como dissacarideos.

04) Apesar de a &gua ser 0 componente quimico mais
abundante na matéria viva, a sua quantidade é
variavel nas diferentes partes de um organismo. Nos
humanos, as células nervosas, por apresentarem
maior atividade metabdlica, contém mais &gua do que
as células dsseas.

08) Aminoacidos, amido e clorofila exercem funcdes
distintas nas células. Porém, todos apresentam os
adtomos de C e de H em suas moléculas.

16) Cada enzima apresenta um pH 6étimo para a sua
atividade. Assim, uma enzima X qualquer pode
apresentar o pH 6timo igua a 2,0 (meio &cido) e
outraenzimaZ pH 8,0 (meio bésico).
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Vitaminas sd0 substancias organicas necessarias ao

funcionamento adequado do organismo humano. Assim,

identifigue o que for correto sobre 0s seus sintomas de
deficiéncia e as suas fontes alimentares.

01) A coagulagdo do sangue € prejudicada pela caréncia
da vitamina K, cuja fonte alimentar séo 0s vegetais
verdes, entre outros exempl os.

02) O escorbuto surge no organismo humano em
consequéncia de aimentagdo deficitaria em
vitamina C.

04) Vegetais vermelhos, como a beterraba e o piment&o,
s80 as principais fontes alimentares da vitamina D.

08) A vitamina E previne a doenca conhecida como
pelagra.

16) A doenca conhecida por beribéri surge em
decorréncia da deficiéncia de vitamina A.

GABARITO 1

Questdo B

No mapa abaixo, estdo demarcados trés biomas
brasileiros. Sobre eles, identifique o que for correto.

01) O bioma 1 apresenta maior diversidade biolégica do
que o bioma 2.

02) O bioma 2 apresenta vegetacdo arbdrea esparsa
formada por pequena arvores e arbustos, varios deles
com caules tortuosos e casca grossa, sendo que essas

caracteristicas sd0 mais influenciadas pela
composicdo do que pela disponibilidade de dgua do
solo.

04) Uma das caracteristicas de vérios animais e de
plantas do bioma 3 é a dependéncia que apresentam
em relacdo ao regime anua de cheia e de seca dos
Seusrios.

08) O bioma 1 localiza-se apenas nas regides Norte e
Centro-Oeste do Brasil.

16) Castanheira, mandacaru e tuiuils sd0 organismos
caracteristicos, respectivamente, dos biomas 1, 2 e 3.
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“Questzo JER

Identifique o que for correto sobre tecidos e 6rgaos das

plantas.

01) No caule de uma dicotileddnea de porte arbéreo, o
floema secundario ocupa posi¢do mais interna do que
o Xxilema secundério.

02) As folhas das plantas xerdfitas, como medida de
economia de &gua, apresentam o tecido denominado
de stber com grande espessura.

04) Colénguima é um tecido de sustentacdo com paredes
constituidas de celulose e impregnadas de lignina.

08) Células com paredes finas, citoplasma denso, nucleo
volumoso e com grande capacidade de diviséo
constituem os tecidos meristeméti cos.

16) Os elementos férteis das flores sGo os carpelos
(formam os graos de pdlen) e os estames (formam os
6vulos).

Questdo [

O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdo
regulados por um grupo de compostos denominados de
fitormonios. Identifique o que for correto sobre eles.

01) Num caule iluminado unilateralmente, o decréscimo
na concentracdo de auxina no lado ndo-iluminado faz
com que o caule se volte paraafonte de luz.

02) As auxinas, assm como as citocininas, promovem a
partenocarpia nos mesmos frutos.

04) O etileno é transportado, dos locais de sua sintese
para os locais de sua acdo, sempre acompanhando o
fluxo da seiva do xilema ou do floema.

08) O &cido abscisico € um fitorménio ndo orgénico, por
isso controla, por inibicdo, 0s processos de
crescimento e de desenvolvimento.

16) Giberelinas sdo sintetizadas por plantas e por fungos.
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Questdo JE

Com relacd@o aos animais vertebrados, assinale o que for

correto.

01) Nos peixes, incluindo os cartilaginosos e os 6sseos, a
unica forma de reproducdo € a ovipara com
fecundacdo externa e desenvolvimento direto.

02) Presenca de membros locomotores e habito alimentar
onivoro sdo caracteristicas comuns as trés classes de
anfibios: Anura, Urodela e Gymnophiona.

04) Com relacdo a alimentacdo, a diferenca entre as
serpentes venenosas e as ndo venenosas é que as
primeiras usam os dentes para a inoculacdo do
veneno, e as segundas usam o0s dentes para a
mastigacdo de suas presas.

08) Os pulmoes das aves sdo compactos, mas expandem-
se em bolsas de ar, 0s sacos aéreos, que contribuem
parareduzir o peso, além de servir como reservatorio
dear.

16) Na pele dos mamiferos, existem anexos de origem
epidérmica que ndo ocorrem nos demais vertebrados,
como as glandulas sebaceas e as glandulas
sudoriparas.

“Questao IS

Com relacdo a origem e a evolugdo dos animais, assinae

o quefor correto.

01) Umas das hip6teses filogenéticas é que os animais
tenham derivado de um grupo ancestral formado por
protistas flagelados heterétrofos.

02) Nos animais chamados eumetazod&rios, ocorre a
gastrulagdo. Nesses animais, desde o surgimento da
gastrulacdo, o0 ectoderma e o0 endoderma estdo
presentes.

04) Um dos caracteres evolutivos dos animais é o
celoma, comum aos moluscos, anelideos, artropodes
e deuterostomios. O celoma é uma cavidade
delimitada pelo mesoderma.

08) A notocorda é uma caracteristica evolutiva dos
cordados e que persiste em todos o0s grupos desde a
fase embrionaria até a fase adulta.

16) A independéncia da agua foi um marco na evolugdo
dos animais e foi conquista das aves, que foram os
primeiros a apresentar 0 ovo amniotico.
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Questdo [

Com relagdo a reproducdo e aos ciclos de vida, assinale o

que for correto.

01) Os animais apresentam ciclo de vida haplobionte
diplonte, em que um novo ser surge pela fusdo dos
gametas, duas células haploides, com formagdo do
zigoto diploide.

02) No ciclo haplobionte haplonte, que ocorre em certos
protozoarios, os adultos sdo individuos haploides e os
zigotos séo diploides.

04) Certos fungos e certas agas formam células
especializadas, os esporos, que sdo liberados no
ambiente e germinam a0 encontrar condicoes
favoréveis.

08) Alguns animais e algumas plantas reproduzem-se por
brotamento, ou sgja, o individuo forma brotos que, ao
Se separarem, passam a ter vida independente,
constituindo um novo individuo.

16) As plantas e diversas algas apresentam ciclo de vida
diplobionte, em que se aternam geracbes de
individuos haploides e de individuos diploides.

Questzo [N

Com relagdo a evolugdo bioldgica e a especiacéo,

assinale o que for correto.

01) Um dos principios basicos das ideias evolucionistas
por selecdo natural € que 0s organismos com
variagOes favoréveis as condi¢des do ambiente onde
vivem tém maiores chances de sobreviver, quando
comparados aos organismos com variagdes menos
favoréveis.

02) As mutacdes podem ocorrer em células sométicas ou
em células germinativas, sendo estas Ultimas de
fundamental importancia para a evolugdo, pois sdo
transmitidas aos descendentes.

04) A resisténcia de bactérias a antibioticos e de insetos a
inseticidas, por terem a interferéncia humana na
fabricacdo dessas substéncias, ndo podem ser
exempl os de selecdo natural.

08) A cladogénese é um processo envolvido na
especiacdo que, pela ruptura da coesdo original em
uma populagéo, gera duas ou mais populacdes que
ndo podem mais trocar genes entre seus individuos.

16) O desenvolvimento de mecanismos que determinam
o isolamento reprodutivo € importante na especi agao.
A inviabilidade do hibrido e a esterilidade do hibrido
s80 mecanismos poés-zigéticos de isolamento
reprodutivo.
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Questdo JE

Apesar de a heranca bioldgica desafiar a curiosidade das
pessoas desde a pré-histéria, a Genética desenvolveu-se
de maneira expressiva apenas no século XX. Sobre essa
ciéncia, assinale o que for correto.

01) Na auséncia de domindncia ou dominancia
incompleta, a propor¢do genotipica resultante do
cruzamento entre dois heterozigotos sera de 1:2:1.

02) Pleiotropia é o fenbmeno de muitos genes
condicionar ou influenciar apenas uma caracteristica
no individuo.

04) Em interagdo génica do tipo epistasia dominante, a
proporcao esperada de gendtipos é de 2:2:2.

08) A determinacdo da cor da pele na espécie humana é
um exemplo de heranca quantitativa; heranca essa de
gue participam dois ou mais pares de genes, com ou
sem segregacéo independente.

16) H4 quatro tipos de alelos no gene envolvido na
heranca dos grupos sanguineos do sistema ABO; por
iSSD, existem quatro grupos sanguineos.

“Questzo [

Identifique o que for correto sobre a organizacdo e o

funcionamento das células.

01) Os cloroplastos apresentam organizacéo interna que
lembra pilhas de moedas, local das reacBes que
convertem o CO, em glicose.

02) Por apresentarem a capacidade de autoduplicagdo, as
mitocondrias das células humanas sdo descendentes
daguelas que estavam tanto no gameta masculino
guanto no feminino.

04) Glicocadlix, um envoltério externo a membrana
plasmética, € congtituido por glicoproteinas e
glicolipidios.

08) Em algumas reacGes metabdlicas, ocorre a formagao
de H,0O, que, apesar de ndo ser toxico para as células,
€ rapidamente transformado em agua e oxigénio. A
degradacdo dessa molécula ocorre no vacuolo da
célulavegetal e no peroxissomo dacéulaanimal.

16) Nos 6vulos humanos, o complexo golgiense origina a
estrutura denominada de acrossomo, importante para
permitir a penetracdo do espermatozoide.
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